



## 编者按

她们是母亲、是女儿、是妻子,每一位中国女性都代表着一种温暖而坚定的力量。我们见证过她们逆行出征的豪迈,顽强不屈的坚守,患难与共的担当,英勇无畏的牺牲,以及守望相助的感动。全民抗疫,有她们;脱贫攻坚,有她们;青春榜样,有她们……

在春暖花开的日子里,在新一年的三八妇女节,向每一位平凡而伟大的中国女性致敬。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨 李家澍

## 火了呀,焕英

见到李焕英时,她正在景区门口负责检票。她一个个数着游客,提醒他们小心门口检票的栏杆。

她的外表很大众,穿着景区工作服,左胳膊上套着“森林防火”的红袖章。来来往往的游客没有人注意到她,要是有人仔细看一眼,就会发现她工牌上的名字:李焕英。

最早发现她名字特别的正是游客。有对小情侣来玩,男孩在前头检票,一抬头,发现了“李焕英”,当时正是《你好,李焕英》最火的时候,男孩跟发现了新大陆一样喊女友来看,并问李焕英能不能让他拍张照片。

李焕英不知道,她的名字当时已经在微博上创下好几个热搜。等小情侣走后,李焕英跟同事打听,才知道电影上有个“李焕英”,特别火。她就想,原来自己跟电影明星重名。陆陆续续地,看过这部电影的朋友给李焕英发微信,“李焕英,你火啦!”随着电影的票房大卖,上六年级的小侄女也给她发微信:“姑,你现在火了,你知道不?”

李焕英看到信息,觉得很好笑:“火的那是人家明星。”小情侣走了没多久,一次李焕英在青铜山的溶洞做讲解时,有个带相机的男人找了过来,自称是做“自媒体”的,要给她拍视频发到网上。拍摄的内容很简单,主要是让李焕英说自己叫“李焕英”。

那个男人走了没几天,李焕英突然接到电视台的电话,说要来采访她。直到这时,她才发现“事大了”。电视台的记者“长枪短炮”地过来了。摄像机往跟前一架,黑黝黝的镜头像个眼睛,盯得李焕英心里发慌。李焕英回想第一次接受记者采访的场景,说当时“脑子乱成一团,嘴也不听使唤,平时背得特别熟的景区介绍,一句都说不出来”。那几天赶上济南降温,山上都下雪了,但接受完采访,她手心里全是汗。

之后,不停有媒体找过来。景区领导特别高兴。青铜山景区开业时间不长,又加上疫情影响,一直不算火爆。李焕英火了,景区领导就让她录了一段介绍景区的视频发到微博上,连带着抖音、快手等都有了李焕英的身影。不少人评论里说她“蹭流量”,李焕英觉得挺好笑:“我都叫这个名37年了,又不是专门去改的名,我咋去蹭流量。”

不过“流量”效应真是有用。有个大哥从济南市区打车到了景区,点名要见李焕英,还要看看李焕英介绍的溶洞;不少游客只要发现了她的名字,就会拍照;很久不见的老朋友,从微信上发来短信:“火了呀,焕英。”

## 成为主角

在景区,同事老徐看见她,远远地打招呼:“你好,李焕英!”他是李焕英身边为数不多看过电影《你好,李焕英》的人。在此之前,能记住李焕英全名的人并不多,老徐说得对,“她又不起眼,谁注意到她呀!”

第一次上电视,李焕英不知道播出时间,错过了;第二次上电视,李焕英正在姐姐家里陪孩子玩。有亲戚打电话来,让她抓紧看电视,说正在播她的采访。李焕英给丈夫打电话,丈夫打开电视,找到了正在播出的节目,给李焕英拍了一张她接受采访的照片。

这也是唯一一次,李焕英从电视上看见自己。丈夫跟她打趣,“你现在火了啊,有能为(本事)了。”李焕英就顶一句,“我火啥?我本来就叫李焕英。”

接受采访时,李焕英说的都是父母、丈夫和孩子,很少主动提到自己。女儿、妻子、母亲三种身份交织下,“李焕英”成了那个她自己都会经常遗忘的存在。就连



“焕英”的由来,都透着随意。李焕英的母亲武忠美解释,“焕”是辈分,叫“英”就是因为是女孩。

如果在全国范围里检索,会发现有552个“李焕英”。跟着电影“火”之前,李焕英并不算自己生活的主角。一下子因为名字而站在聚光灯下,李焕英最大的感受是“不好意思”:觉得自己拿不出手。“人家大衣哥会唱歌,拉面哥会做拉面,我啥都不会。”李焕英说,自己五音不全,也不会跳舞,什么技能才艺都没有,愧对“火”这个词。

有人给李焕英支招,让她“趁着有热度,去直播卖货。”李焕英觉得这事干不了:“我不会这些,让人家看我啥呢?挣钱还是得踏踏实实,干自己会的。”

不过,经过“火”这个事。李焕英有了两个打算:一是把小女儿送去学舞蹈,自己没机会学习的才艺,得让闺女学;第二个就是带着老妈和孩子,一起去电影院看《你好,李焕英》。

她记得上次看电影还是在谈恋爱时,距现在已经快20年。这次,就为了“李焕英”这三个字,她也要去看一场。

## 李焕英长成记

电影里的李焕英过得不容易,现实里的李焕英好像更难一点。

李焕英的家在济南南部山区的仲宫邱家村,姐弟三个,李焕英排老二。上头有个大两岁的姐姐,下头有个小一岁的弟弟。三个孩子三张嘴,日子穷得叮当响。

李焕英13岁上初一,姐弟仨的学费每人300多元,一起交就得1000块。看父母愁得睡不着觉,李焕英主动说讨厌读书,不

想上学。李焕英当时的成绩在班里排中上游,班主任舍不得,在她退学后三番五次来家访,但李焕英就是铁了心不再读书:姐姐读初三,马上就能毕业拿初中文凭;弟弟上小学,自己做姐姐的不能让小的辍学。家里父母也劝,李焕英不说真实原因,就说一读书就头疼。

退学了,就剩打工一条出路。她到济南市一位退休老干部家当保姆。除了给两位老人做饭、打扫卫生,就是送老人的孙子上学。

李焕英13岁,老人的孙子11岁。雇主家习惯吃牛羊肉,李焕英不太会做,老人的女儿就在家教了她一个星期。李焕英怕记不住,就把上学时没用完的本子带着,记录做菜的步骤和老人的口味。

“我是笨鸟先飞,11点半吃饭,我十点多就开始准备。”回想当保姆的日子,李焕英想起来的全是好事。当时一个月工资260块,一个月能回两次家,回家时雇主会单独给她10块钱的车费,李焕英就把这260块钱一分不留地带回去。

雇主对李焕英挺好,时间长了,李焕英也改口叫“爷爷,奶奶”。干了三年,李焕英成了大姑娘,雇主的孙子上中学住校,不需要人接送了。李焕英就辞职到亲戚介绍的饭店干起了服务员。

李焕英干得挺高兴,因为饭店管吃管住,工资还有1000多元。一晃又过了好几年,饭店有个厨师对李焕英挺好,干完活帮她一起擦擦桌子拖拖地,李焕英明白对方的意思,回家跟妈妈委婉表达了一下,没想到妈妈开始警惕:这个厨师家在外地,还是著名的穷苦地,绝对不能嫁过去。

家里不同意,李焕英就死了心。家里开始张罗着给李焕英说对象。在大姨家,李焕英迎来人生中第一次相亲。“特别不好意思。”李焕英说到这儿,笑得弯了腰,“他说,你喝水啊,又说,你吃瓜子啊。我想这是我姨家,怎么你比我还客气,应该不好意思的人是你。”

一场让李焕英直扯衣角的相亲结束,这个小伙子——也就是李焕英后来的老公得到了全家认可。个子挺高,看着还挺大方。李焕英问老公对她的第一印象,老公说“觉得挺老实,能过日子”。

## 实诚人

相亲后俩人开始正式处对象。男朋友不仅带她看了电影,还买了一束玫瑰,直接送到李焕英上班的店里。这一束玫瑰,打开了李焕英的心。直到后来男朋友带她去见父母,李焕英才觉得心凉:男方家住大佛寺村,村里没一条好路,住的还是土坯的茅草房,穷得叮当响。

李焕英的公公王传生说,当时家家户户都穷。山上几亩地一年打不了多少粮食,他在工地上做建筑散工,从天擦亮干到点灯,一天才挣10块钱。

“焕英心眼好,不嫌我们家穷。”婆婆陈立云说起过去就抹眼泪,“就是她嫁进来以后,家里日子才一点点过好了。”

打动李焕英的,除了男朋友的好,还有公婆的好。为迎接李焕英“莅临”,公公出去买了肉,婆婆在家炒了好几个菜。李焕英坐在饭桌前心里感动——他们平时都不舍得吃肉,为了自己做这么多菜,这是个实诚人家。就这样,李焕英披上红盖头,吹吹打打里嫁人了。

婚后小两口感情好,很快有了娃。为了能多挣点,老公辞去原先给领导开车的工作,去跑长途开大车。李焕英就在镇上打点零工,补贴日常花销。

李焕英是个实诚人,在哪儿干都能处得好。当保姆时认识的雇主,现在还像亲戚一样来往;现在在青铜山景区干接待,经理刘方霞说她人实在又厚道,走到哪儿都能带来笑声一片。

大儿子七八岁时,李焕英载着他出去玩,看到路边有老人讨钱,说丢了回家的路费。李焕英就掏出20块钱给了老人——当时她的工资才刚1600块。不料第二天路过,李焕英看见老人还在讨钱。她教儿子,做好事,也要注意甄别,保护好自己;但她又嘱咐儿子,还是要多做好事,“得保持着善心。”

## 过好日子

婆婆陈立云对儿媳妇特别满意。一家人劲儿往一处使,日子就能越过越红火。如今,赶上二胎政策,夫妻俩又要了个小闺女,小闺女嘴巴甜,哄得一家人笑声不断。村里通上了公路,茅草房也变成两层小楼。李焕英和丈夫实现了当初结婚时“自己挣都能有”的誓言。新房子落成后,丈夫花一万块钱购置了一套全木家具,李焕英把锅碗瓢盆都换了一遍。

日子过好了,但李焕英始终是个节俭的人。这么多年,她买的衣服很少超过100元。为了见记者,她穿了最喜欢的一双靴子,买时花了100多元,只在“有正事”时才拿出来。

这么多年,在济南打工,夫妻俩却没能在城里安家,他们盘算着未来一定要让儿子变成“城里人”。年前俩人连借带凑,交了首付,在济南新东站附近买了一套新房,每个月要还4000多元贷款。

在李焕英看来,丈夫是个好人。村里有个小铁桥,因为常年风吹雨打生了锈,丈夫不仅用砂纸磨掉了铁锈,还上了一层油漆。

说起丈夫,李焕英语气里全是骄傲。俩人结婚时时兴“三金”:金戒指、金耳环、金项链,但丈夫的钱只够买一对小小的金耳钉。如今,俩人已相伴多年,金手链、金项链丈夫都给补上了。每每提起这些,李焕英总感到特别知足。

“现在的日子特别好。”在李焕英的生活信条里,过日子不是和谁比,只有自己觉得好,才是真的好。